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Однією з умов ефективного застосування об’єднань, 
з’єднань, частин і підрозділів Збройних Сил України 
в ході проведення антитерористичної операції на схо-
ді України є протидія засобам розвідки противника. 
Радіоелектронна розвідка (РЕР) є видом розвідки, що 
отримує розвідувальну інформацію через джерела раді-
овипромінювань (ДРВп) без безпосереднього контакту 
з об’єктами розвідки, що робить її прихованою і мало 
досяжною [1]. Тому виявлення засобів РЕР РФ, з яки-
ми немає безпосереднього контакту, є актуальним. Для 
цього необхідно мати інформацію щодо цих засобів, їх 
характеристик і потенційних можливостей для організа-
ції ефективної протидії.

Сьогодні можна знайти велику кількість публікацій 
за тематикою засобів РЕР РФ, але в багатьох випадках 
недостовірно вказуються можливості розвідувальних 
комплексів або до засобів РЕР відносять комплекси, за-
сновані на інших принципах дії. У [2] наведено сучасні 
наземні засоби РЕР, але засоби РФ там не розглядалися. 
Єдиною роботою, в якій серед інших зразків озброєння 
і військової техніки РФ вказуються засоби РЕР, є довід-
ник [3]. Однак за два роки, що минули з часу видання 
довідника, відзначено появу ряду нових засобів РЕР РФ. 
Тому відомості, викладені в [3], потребують доповнення 
та розширення.

Обмеження і припущення. У роботі розглянуто 
мобільні комплекси пасивної РЕР: радіорозвідки (РР) 
коротко- (КХ) і ультракороткохвильового (УКХ) діапа-
зонів частот, радіотехнічної розвідки (РТР), що викорис-
товуються в тактичній ланці РФ. Поза увагою залиши-
лися корабельні і літакові засоби, у тому числі встанов-
лені на безпілотних літальних апаратах (ЛА), наприклад 
РБ-341В “Леер-3”. У роботі не розглядаються активні 
радіолокаційні комплекси, наприклад “Зоопарк”. Серед 
засобів радіоелектронної боротьби (РЕБ) розглянуто 
тільки ті, що мають широкі можливості щодо ведення 
РЕР, і залишено поза увагою засоби РЕБ, які застосову-
ються для захисту живої сили і техніки, наприклад “Ле-
сочек”, “Ртуть-Б/БМ”.

Узагальнені дані щодо мобільних засобів РЕР КХ і 
УКХ діапазонів частот РФ тактичної ланки наведені в 
табл. 1.

Найстарший зразок серед засобів РР, який РФ ви-
користовує на Донбасі, – станція автоматизованого 
комплексу РР Р-381Т “Таран” (рис. 1). У базовому ва-
ріанті складається із семи машин:

одна Р-381Т3 – автоматизована станція обробки ін-
формації;

чотири Р-381Т2 – станція РР, призначена для пошу-
ку, перехоплення і пеленгування сигналів УКХ діапазо-
ну частот (30–100 МГц);

дві Р-381Т1 – станція РР, призначена для пошуку, 
перехоплення і пеленгування сигналів КХ діапазону 
частот (1,5–30 МГц), авіації в УКХ діапазоні частот 
(100–400 МГц), радіорелейних ліній зв’язку (РРлЛЗ) 
(300–1000 МГц).

Може застосовуватись напівкомплект (п’ять машин): 
одна Р-381Т3; дві Р-381Т2; дві Р-381Т1 або окремі ма-
шини.

Розглянуто мобільні комплекси радіорозвідки 
коротко- і ультракороткохвильового діапазонів 
частот та радіотехнічної розвідки тактичної 
ланки, що застосовуються в Російській Федерації. 
Найбільша увага приділяється сучасним зраз-
кам, що прийняті на озброєння за останнє 
десятиріччя. 

Ключові слова: радіорозвідка, радіотехнічна 
розвідка, мобільний комплекс, станція, джерело 
радіовипромінювання, радіолокаційна станція, 
діапазон частот. 

Рассмотрены мобильные комплексы радио-
разведки КХ и УКХ диапазонов частот и радиотех-
нической разведки тактического звена, которые 
применяются в Российской Федерации. За послед-
нее десятилетие произведена и поставлена на 
вооружение широкая номенклатура комплексов 
радиоэлектронной разведки. Они производят-
ся исключительно на российских предприятиях. 
Россия переходит к разработке многофункцио-
нальных автоматизированных комплексов, ко-
торые объединяют функции радиоэлектронной 
разведки, радиоэлектронной борьбы и управле-
ния, что позволяет повысить эффективность 
их использования.

Ключевые слова: радиоразведка, радиотехни-
ческая разведка, мобильный комплекс, станция, 
источник радиоизлучения, радиолокационная 
станция, диапазон частот.
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Автоматизований рухомий комплекс РР “Торн” 
(рис. 2) призначений для виявлення, перехоплення, пе-
ленгування, аналізу та реєстрування сигналів КХ і УКХ 
діапазонів частот з визначенням місцеположення ДРВп.

Мобільний комплекс РР і РТР РБ-636АМ2 “Свет-
КУ” (“Барс МПИ-3”) [4] призначений для контролю 
обстановки і відстеження ДРВп УКХ діапазону частот, 
стільникових систем зв’язку, станцій телевізійного мов-
лення, засобів радіотехнічного забезпечення з визначен-
ням координат ДРВп УКХ діапазону. Базується на шасі 

КамАЗ-4350 (рис. 3, а) або в мікроавтобусі «Ford», 
«Wolksvagen» (рис. 3, б).

Мобільний азимутально-далекомірний комплекс 
РР Р-301Т “Терна-М”, “Угол-1М” (рис. 4) призначе-
ний для автоматичного і автоматизованого виявлення, 
пеленгування за азимутом і кутом місця, визначення 
місцеположення ДРВп КХ діапазону під час роботи з 
однієї позиції в автономному режимі (з використанням 
прогнозних іоносферних даних або реперних радіос-
танцій), за командами із зовнішнього поста керування 
або під час роботи в пеленгаційній мережі [5].

Елементи двокільцевої антенно-фідерної системи, 
ЗІП і місця відпочинку операторів розміщені в такелаж-
ному причепі. Автономна електростанція змонтована в 
кузові-фургоні на шасі автомобіля КамАЗ.

Найстарший зразок серед засобів РТР, що РФ вико-
ристовує на Донбасі, – мобільна автоматизована стан-
ція РТР 1РЛ243 “Рубикон” (рис. 5), призначена для 
розвідки наземних радіолокаційних станцій (РЛС) [6].

Мобільний автоматизований комплекс РТР 
“Синтез” (рис. 6) призначений для пошуку, виявлення, 
вимірювання параметрів сигналів, пеленгування ДРВп, 
визначення типу, зразка сучасних, перспективних на-
земних, надводних, повітряних об’єктів розвідки з ім-
пульсними, безперервними видами радіовипроміню-
вань з різною частотно-часовою структурою.
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Комплекс РТР 1Л222 “Автобаза” (рис. 7) при-
значений для пасивного виявлення РЛС, у тому числі 
імпульсних авіаційних РЛС бічного огляду, РЛС забез-
печення польотів на малих висотах, РЛС керування 
зброєю класу “повітря – земля” і “повітря – повітря”, 
багатофункціональних РЛС, а також відображення 
оператору і видачі кутових координат РЛС (азимут, кут 
місця), класу РЛС і частотного діапазону [7, 8]. Комп-
лекс використовується як компонент мобільного комп-
лексу РЕБ із станціями постановки перешкод СПН-2/
СПН-4 для виконавчої РТР і складається з апаратної 
машини з антенним постом на шасі «Урал-43203» 
(рис. 7, а) і пересувної електростанції на шасі Ка-
мАЗ-4310 (рис. 7, б).

Комплекс РЕР і керування 1Л267 “Москва-1” при-
значений для пошуку, виявлення, класифікації, визначен-
ня ступеня загрози, пеленгування і визначення коорди-
нат, вимірювання параметрів і супроводження ДРВп в 
УКХ, L, S, C, X, Ku діапазонах частот у секторі 360°

Комплекс РЕР, керування і РЕБ “Дивноморье” є 
подальшим розвитком комплексу “Москва-1” і призна-
чений для розвідки повітряних і космічних цілей, радіо-
подавлення, постановки завад радіолокаційним засобам 
повітряного і космічного базування [9].

Мобільний комплекс РТР “Сбор-1” призначений 
для пошуку і виявлення ДРВп у секторі 360° у всьому 
частотному діапазоні, аналізу виявлених сигналів, ви-
значення типу і місцеположення ДРВп, супроводження 

ДРВп, що знаходяться в зоні огляду, формування, ре-
єстрування та передачі інформації споживачеві [6]. 
Комплекс складається з трьох ідентичних постів, кожен 
з яких включає станцію приймання і обробки інформації 
(1ССП), антенну машину, станцію керування і обробки 
інформації (2ССП) і апаратну машину. Підйомний модуль 
СМ-626 станції 1ССП розміщується на шасі БАЗ-6910 
(рис. 11) та дає змогу піднімати антенно-приймаль-
ний модуль на висоту до 20 м. Станція 2ССП побудо-
вана на базі уніфікованого модуля зв’язку і керування 
УМСУ-К-02 розробки АТ “Научно-исследовательский 
институт точных приборов” (м. Москва).

Мобільний автоматизований комплекс радіо-, 
радіотехнічного та спеціального контролю ефектив-
ності захисту інформації та оцінки електромагнітної 
обстановки МКТК-1А “Дзюдоист” (рис. 12) призна-
чений для оперативного контролю режимів роботи і 
технічного аналізу сигналів, пеленгування і визначення 
місцеположення, контролю параметрів ДРВп, аналізу та 
оцінки електромагнітної обстановки (ЕМО); оцінки за-
хищеності та оперативного захисту об’єктів від витоку 
інформації технічними каналами та проведення інших 
заходів контролю ефективності захисту інформації [10].

Мобільний автоматизований комплекс технічно-
го контролю, радіоелектронної імітації і постановки 
завад “Леер-2”(рис. 13) призначений для технічного 
аналізу і пеленгування ДРВп, постановки завад (у тому 
числі системам стільникового зв’язку), подавлення, 
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імітації, оцінки ЕМО, оцінки систем і комплексів на 
відповідність вимогам електромагнітної сумісності, 
розвідувальної доступності і завадозахищеності [10]. 
Комплекс складається з апаратної технічного контролю, 
оцінки ЕМО і РР та апаратної подавлення в причепі 
(рис. 13, а) або однієї апаратної в автомобілі ГАЗ-2330 
(рис. 13, б).

Станція радіомоніторингу і блокування кана-
лів керування дистанційно керованих літальних 

апаратів “Шиповник” (рис. 14) призначена для авто-
матизованого пошуку, виявлення, перехоплення, аналізу, 
ідентифікації, класифікації і подавлення виявлених кана-
лів керування дистанційно керованих (ДК) ЛА, станцій 
телерадіомовлення, КП зв’язку, стільникових станцій 
[10].

Подавлення здійснюється одним з трьох методів: 
блокуванням каналу навігації постановкою завад наві-
гаційному полю GPS; прямим придушенням каналу ке-
рування ЛА; перехопленням керування ЛА введенням у 
канал керування корекції.

Автоматизований комплекс РЕБ наземного КХ 
і УКХ радіозв’язку тактичної ланки РБ-301 “Бори-
соглебск-2” (рис. 15) призначений для виявлення, роз-
пізнавання, визначення місцеположення і встановлення 
оперативно-тактичної належності ДРВп: вузлів зв’язку, 
радіомереж і ліній КХ, УКХ наземного радіозв’язку так-
тичної ланки керування, а також радіоліній стільниково-
го і транкінгового зв’язку, що працюють на фіксованих 
частотах і в режимі псевдовипадкового перестроювання 
частоти (ППРЧ) зі швидкістю до 30 стр/с і часом ро-
боти на одній частоті не менше 30 мс (КХ діапазон) та 
до 1000 стр/с і часом роботи на одній частоті не менше 
0,9 мс (УКХ діапазон) з подальшим їх радіоелектрон-
ним подавленням [11]. Комплекс є наступником модер-
нізованого комплексу “Мандат”. Складається з одного 
автоматизованого пункту керування і до восьми станцій 
завад КХ (РБ-311Б-Е) і УКХ (РБ-331Б-Е) діапазонів у 
будь-якому сполученні.

Станція РЕБ 1Л269 “Красуха-2” (рис. 16) при-
значена для прикриття КП, угруповань військ, засобів 
ППО, важливих промислових і адміністративно-полі-
тичних об’єктів від РЛС повітряного базування, у тому 
числі типу AWACS. Станція аналізує тип сигналу і ви-
промінює завади [7, 8].

Станція РЕБ 1РЛ257 / РБ-271А “Красуха-4” 
(рис. 17) призначена для прикриття стаціонарних 
об’єктів від бортових РЛС радіолокаційної розвідки 
літаків Е-8С “Джистарс”, багатофункціональних бор-
тових РЛС літаків ударної авіації, розвідувальних і 
розвідувально-ударних безпілотних ЛА “Глобал Хок” 
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і “Предатор”, бортових РЛС штучних супутників “Ла-
кросс”. До складу комплексу входять два автомобілі на 
шасі КамАЗ-6350 з кузовом-фургоном К1.6350 і кузо-
вом-контейнером [7, 8].

Автоматизований комплекс РЕБ Р-330М1П “Ди-
абазол” (рис. 18) включає пункт керування Р-330КМА 
і до 20-ти автоматизованих станцій завад типу Р-330Ж 
“Житель”, “Алтаец-АМ” і Р-934УМ [12]. Кожна станція 
може застосовуватись окремо. Апаратура РР, встановле-
на на станціях комплексу, є повністю ідентичною.

Комплекс призначений для автоматизованого ви-
явлення, пеленгування і технічного аналізу сигналів, 
синхронного пеленгування і розрахунку координат 
ДРВп з відображенням інформації на карті; автоматизо-
ваної постановки радіозавад лініям УКХ радіозв’язку і 
базовим станціям транкінгового рухомого радіозв’язку, 
приймальним пристроям базових станцій стільнико-
вого зв’язку GSM-900/1800, абонентським терміналам 
супутникових систем зв’язку “Інмарсат” та “Іридіум”, 
навігаційній апаратурі користувачів супутникової раді-
онавігаційної системи НАВСТАР (GPS).

Багатофункціональний комплекс радіоелектрон-
ного подавлення систем радіозв’язку РБ-531БЕ “Ин-
фауна” (рис. 19) призначений для РР, пеленгування і 
постановки завад засобам УКХ радіозв’язку, що працю-
ють на фіксованих частотах і в режимі ППРЧ на стоянці 
й в русі [11].
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Висновки. Проведений огляд мобільних комплексів 

радіорозвідки КХ і УКХ діапазонів частот та радіотех-
нічної розвідки тактичної ланки, що застосовує Росій-
ська Федерація, свідчить:

1. З 2007 по 2016 рік у РФ виготовлено і поставлено 
на озброєння широку номенклатуру сучасних комплек-
сів РЕР, що проходять випробування на Донбасі.

2. У РФ комплекси РЕР розробляють і виробляють 
виключно російські установи і підприємства.

3. РФ переходить від розробки окремих засобів до 
багатофункціональних автоматизованих комплексів, які 
об’єднують функції РЕР, керування і РЕБ, що викону-
ють широкий спектр завдань і дають змогу в рази підви-
щити ефективність їх використання.

4. Спеціальне програмне забезпечення комплек-
сів РЕР розробляється з використанням нових методів 
відкритих систем, що дають змогу створювати складні 
комплекси програм, легко модифікувати і супроводжу-
вати програмні вироби, залучити розподілений колек-
тив розробників і скоротити час розробки.
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